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Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale

 
Sessione ordinaria – Seduta pubblica di prima convocazione

 
N. 3 DEL 02-02-2022

 
 

  
OGGETTO: PRESENTAZIONE LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO

 
L'anno duemilaventidue addì due del mese di Febbraio, alle ore 13:45,  in videoconferenza, previo
adempimento delle altre formalità di legge, è stato convocato il Consiglio Comunale.
 
Eseguito l’appello risultano:
 

Componente Presente Assente
CASAMENTI ANDREA X
PICCINI CHIARA X
OTTALI MADDALENA X
BERARDI ROBERTO X
MINUCCI LUCA X
MAGI SILVIA X
TEGLIA LUCA X
PIANELLI MICHELE X
BALDONCINI SABRINA X
RONCUCCI MIRKO X
POCCIA IVAN X
PAPINI ANTONIO X
DELLA SANTINA PAOLA X
BISCONTI VALENTINO X
QUATRARO PATRIZIA X
SERRACCHIANI CHIARA X
PANECCASIO FEDERICO X

 
Numero totale PRESENTI:  15  –  ASSENTI:  2 
 
Partecipa alla seduta il SEGRETARIO GENERALE, dott. GIOVANNI LA PORTA.
Il cons. MICHELE PIANELLI, nella sua qualità di PRESIDENTE DEL CONSIGLIO, assume la presidenza
e, constatato legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta. 
Quindi, invita il Consiglio a deliberare sull’oggetto sopraindicato.
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 Sindaco dichiara di non aver nulla da comunicare in quanto le linee programmatiche corrispondono a
quanto a suo tempo indicato nel programma elettorale
 
Bisconti chiede di poter intervenire. Auspica che il prossimo consiglio comunale possa essere fatto in
presenza.
 
 Il consigliere ha predisposto un intervento scritto che è stato letto per intero nella seduta consiliare e
che si allega alla presente proposta per farne parte integrante e sostanziale.
 
Alle ore 14.00 l’intervento del consigliere Bisconti viene brevemente interrotto dal consigliere Poccia
che entra nell’assise e saluta i presenti
 
Sindaco dichiara di aver ascoltato in rigoroso silenzio l’intero intervento del consigliere Bisconti e
ribadisce che nella seduta odierna viene presentato quanto già scritto nel programma elettorale, che ha
ottenuto il 70% dei consensi dalla popolazione già 4 mesi fa. Le linee odierne non sono altro che il
programma  inviato a suo tempo alla cittadinanza e che troverà compimento negli atti che seguiranno
nei prossimi anni. Ricorda che questo punto all’ordine del giorno non è oggetto di votazione da parte
del consiglio così come previsto da Statuto.
 
Bisconti chiede che le idee della minoranza , anche se non condivise, vengano rispettate. Le idee ed i
programmi della minoranza sono diversi da quelli dell’amministrazione ma non per questo devono
essere “offesi”
 
Non ci sono altri interventi
 

IL  CONSIGLIO  COMUNALE
 

Premesso:
che il 3 – 4 ottobre 2021 si sono svolte le elezioni amministrative per l’elezione diretta del Sindaco e
del Consiglio comunale;
che dal verbale dell’adunanza dei Presidenti delle sezioni elettorali del 5 ottobre 2021 risulta proclamato
eletto il Sindaco Andrea Casamenti;
che pertanto il Sindaco neo eletto, Andrea Casamenti,  risulta insediato dal 5 ottobre 2021;
 
Visto l’art. 46 del D.Lgs. 267/2000 ed in particolare il comma 3. che recita: “Entro il termine fissato dallo
statuto, il sindaco o il presidente della provincia, sentita la giunta, presenta al consiglio le linee
programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso del mandato”;
 
Visto lo Statuto comunale ed in particolare l’art 10 – linee programmatiche di mandato, che al comma 1) 
recita:
“ 1.    Entro il termine di 120 giorni, decorrenti dalla data del suo avvenuto insediamento, sono
presentate, da parte del Sindaco, sentita la Giunta, le linee programmatiche relative alle azioni ed ai
progetti da realizzare durante il mandato politico-amministrativo” ;
 
Visto il  documento contenente le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare
nel corso del mandato presentato dal Sindaco neoeletto e allegato al presente atto sotto la lettera “A”;
 
Sentita in merito la Giunta comunale nella seduta del 26.01.2022;
 
Visto lo Statuto comunale;
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Visto il D.Lgs. 18.08.2000 n. 267  “Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali”
 

 
 

 
Prende atto

 
del  documento contenente le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso
del mandato presentate dal Sindaco  neo eletto Andrea Casamenti che allegato al presente atto sotto la
lettera “A”  forma parte integrante e sostanziale del presente provvedimento.
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Deliberazione N° 3 del 02-02-2022
 

Letto, approvato e sottoscritto:
 
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE
  MICHELE PIANELLI   GIOVANNI LA PORTA

 
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs 82/2005 s.m.i. e norme collegate.
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COMUNE DI ORBETELLO
Provincia di Grosseto

 

 
 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
 
 
Deliberazione del Consiglio Comunale N° 3 del 02-02-2022, avente ad oggetto PRESENTAZIONE LINEE
PROGRAMMATICHE DI MANDATO, pubblicata all’albo pretorio di questo ente per quindici giorni
consecutivi ai sensi dell’art. 124 comma i, del D.Lgs. 18.8.2000 n. 267 e dell’art. 32, comma 1, Legge
18.06.2009, n. 69.
 
 
Lì, 18-02-2022 IL RESPONSABILE DELLE PUBBLICAZIONI
  VEZZOSI MONICA

 
 
 

Atto firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e norme collegate
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Piazza del Plebiscito, 1 – 58015 – Orbetello (GR)
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CERTIFICATO DI ESECUTIVITÀ
 
Si certifica che la delibera di CONSIGLIO N° 3 del 02-02-2022, avente ad oggetto PRESENTAZIONE
LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO, è divenuta esecutiva, decorsi 10 giorni dalla pubblicazione, ai
sensi dell’articolo 134 del D.Lgs. 267/2000.
 
 
 

  IL SEGRETARIO COMUNALE
 GIOVANNI LA PORTA

 
 
 

Atto firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e norme collegate
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LE LINEE PROGRAMMATICHE RELATIVE ALLE AZIONI E AI 

PROGETTI DA REALIZZARE NEL CORSO DEL MANDATO 

 

Le linee programmate di questo mandato rappresentano in gran parte, come già il 

programma elettorale sul quale i cittadini si sono espressi con il voto del 3-4 ottobre 

2021, il completamento ed il potenziamento dell’attività amministrativa iniziata nel 

2016,   che oltre  alla mole di lavori pubblici realizzati e finanziati  ha visto il costante 

impegno dell’Amministrazione nel migliorare i servizi offerti ai cittadini. 

 

Se rispetto al primo mandato elettorale  l’obiettivo fondamentale dell’Amministrazione 

resta  quello di creare le migliori condizioni di vita possibili per tutti coloro che ad 

Orbetello vivono e lavorano,  o che soltanto lo frequentano,  diversa è la consapevolezza 

della complessità delle difficoltà da affrontare. 

 

Gli ultimi due anni  sono stati fortemente condizionati dalla pandemia Covid – 19. Le 

azioni messe in campo dall’Amministrazione non si sono limitate a garantire un 

supporto veloce e immediato ai cittadini, si pensi alle molteplici attività svolte come 

protezione civile, ma, soprattutto, a quelle  tese a fornire un aiuto e un supporto concreto 

e duraturo a tutti gli attori presenti sul territorio, dal cittadino singolo, alle famiglie alle 

imprese. Azioni positive che hanno potuto concretizzarsi solo grazie alla sinergia con 

cui hanno collaborato e lavorato tutti gli assessorati 

 

Il contesto generale nel quale presentiamo  queste linee programmatiche è ancora  

fortemente contrassegnato dalla   pandemia COVID-19 che all’emergenza sanitaria vede 

sovrapporsi una profonda crisi economica e sociale, mondiale e nazionale.  

 



Come maggioranza ci sentiamo di garantire l’ impegno incondizionato di tutti nel 

continuare a lavorare nell’interesse comune,   ascoltando sempre i bisogni dei cittadini 

per dare risposte concrete e strutturali ai problemi del territorio e, soprattutto,  facendo 

tesoro dell’esperienza maturata  e della dimostrata capacità di lavorare in maniera unita 

tra i diversi assessorati. 

 

I NUOVI PROGETTI PER LA LEGISLATURA 2021-2026 

 

DECORO E ARREDO URBANO 

In questi cinque anni di legislatura siamo riusciti a rendere il paese pulito, curato, fiorito 

come si addice ad un Comune a vocazione turistica. Abbiamo realizzato tante importanti 

opere pubbliche e ora dobbiamo passare al particolare; per questo motivo attiveremo la 

sostituzione dei vecchi cestini e panchine con un incremento anche dei punti di 

collocazione attraverso la redazione di un regolamento dell'arredo urbano in accordo con 

gli operatori economici. Inoltre provvederemo con un intervento unico a sostituire tutti i 

giochi ormai vetusti dei parchi per i bambini di tutto il territorio comunale con 

l'incremento di nuove moderne strutture. 

 

SCUOLA-POLITICHE SOCIALI-DELLA FAMIGLIA E ABITATIVE 

- Prosecuzione della collaborazione, anche ai fini dell'orientamento scolastico,  con  gli  

Istituti Superiori del nostro Comune 

- Potenziamento e miglioramento di tutti i servizi socio educativo esistenti, nonché dei 

servizi comunali di refezione e trasporto Scolastico anche tramite progettualità collegate, 

come, a titolo esemplificativo, la Commissione Mensa. 

- Potenziamento dei centri estivi, sia comunali sia coprogettati con altri soggetti, per  

bambini  e ragazzi con aumento dell'offerta formativa e dell'abbattimento della retta in 



favore delle famiglie. 

- Garanzia di inserimento dei diversamente abili nei centri estivi con adeguato personale 

di sostegno. 

- Potenziamento ed incremento della collaborazione con le realtà del terzo settore e con 

le associazioni del territorio per servizi educativi e di inclusione sociale fuori dall'orario 

scolastico, sempre in coordinamento con gli istituti comprensivi. 

- Potenziamento della progettualità e delle attività del Fenicottero Rosa, del Centro 

Mare, del Consani e del Nido Anatroccolo, facendo rete con l'amministrazione comunale 

e con tutte le iniziative del territorio. 

- Potenziamento della collaborazione con gli Istituti comprensivi sia per la progettualità 

integrata che per l'assistenza educativa per le gravi disabilità durante l'orario scolastica. 

- Potenziamento della collaborazione con i servizi sociali di zona per le progettualità 

relative allo stato di bisogno, ai minori, agli inserimenti lavorativi.  

Potenziamento collaborazione con le associazioni operative nel sociale del territorio, per 

il miglioramento e l'implementazione dei servizi a favore delle fasce più deboli e dei 

soggetti fragili. 

- Potenziamento delle attività e delle progettualità mirate alla prevenzione della violenza 

di genere, della violenza contro le donne e della violenza contro i bambini. 

- Potenziamento delle attività mirate alle pari opportunità con l'immediata attivazione 

della Commissione comunale per le pari opportunità. 

Convenzione con associazioni di tutela degli animali per la migliore  salvaguardia  delle  

colonie feline comunali. 

- Potenziamento ed implemento dei progetti per il durante e dopo di noi. 

L'Amministrazione si adopererà per un coinvolgimento attivo di tutte le famiglie che 

non verranno lasciate mai sole ma sostenute per cercare di addivenire ad una condizione 

più stabile possibile nella gestione del dopo di noi, tramite tutti gli strumenti di cui si 



potrà disporre (es. fondazione). 

- Costruzione di nuovi alloggi di edilizia sociale per venire incontro alle famiglie in stato 

di bisogno. 

 

TURISMO-SPORT-CULTURA E DIPORTISMO 

- Continuare il finanziamento economiche delle tante realtà sportive del nostro territorio. 

- Continuare con l'organizzazione di importanti eventi sportivi di carattere nazionale ed 

internazionali che promuovano il nostro territorio. 

- Realizzazione Aree Green sport all'aperto. 

- Continuare a finanziare economicamente le tante  iniziative  culturali  del  nostro  

territorio,  le proloco, le varie associazioni culturali con particolare sostegno ai cinque 

Festival: Imago, Piano Festival, Festival Jazz, Festival Le Crociere e Orbetello Book 

Prize. 

- Rendere Gustaus una manifestazione Internazionale attraverso “ Gustatus International 

“ con la partecipazione alle fiere gastronomiche di tutto il mondo. 

- Terminata l'emergenza Covid ripristinare potenziandolo il servizio di navetta gratuita 

per le spiagge e per il cimitero e Ospedale. 

- Attivare il navebus sulla laguna di Ponente e Levante sfruttando anche il progetto 

europeo dei battelli elettrici che nelle scorse settimane sono arrivati sulla nostra laguna. 

- Parco Archeologico della Cultura: progetto di sviluppo e di messa a sistema delle aree 

archeologiche del Comune, attraverso una convenzione con la Soprintendenza, 

rendendole fruibili e creando nuovi prodotti turistici. 

- Accademia della cultura : progetto di creazione di una scuola in cui le eccellenze del 

territorio possano tramandare il loro sapere alle nuove generazioni.  

- Riqualificazione ed illuminazione dei monumenti. 

- Creazione Parco della Lettura nei Giardini Chiusi . 



- Costituzione di un Ufficio Turistico a Orbetello Scalo in  prossimità  della  stazione 

Ferroviaria, area di accoglienza per il territorio. 

- Foce Albegna: nuove concessioni pontili fino al Ponte Aurelia. 

- Verifica possibilità di nuova darsena tra Foce e Ponte Aurelia. 

- Aumento dei servizi al Fossino di Talamone e a Santa Liberata. 

 

AGRICOLTURA-VERDE E LAGUNA 

-  Centro di Ricerca e Sviluppo di Sostenibilità e Innovazione Tecnologica nella Filiera 

Agricola della Maremma Tosco-Laziale con sede ad Albinia (Fond i PNRR). 

- Variante al Piano Operativo per le Zone Rurali. 

Azione Green: 

- ForestAMI: progetto di Piantumazione di 15.000 Alberature negli Spazi Verdi 

Pubblici. 

- Progetto Rete Nazionale Laboratori Lagunari con fondi FEAMPA '21 -'27 e PNRR, 

Orbetello Hub Capofila per tutto il Sistema. 

-   Coinvolgimento dello Stato nel sistema di Gestione della Laguna di Orbetello. 

-Centro raccolta Risulta Vegetale. 

 

AMBIENTE 

-Progetto Economia Circolare: sviluppare un modello di produzione e consumo, in grado 

di valorizzare i prodotti e le risorse naturali esistenti, con l’obiettivo di estendere il ciclo 

vita e ridurne i rifiuti derivati. 

- Collocazione dei nuovi cassonetti nel resto del territorio comunale. 

- Potenziamento del sistema di videosorveglianza con particolare riferimento alle 

postazioni dei cassonetti. 

- Incremento della percentuale di raccolta differenziata. 



SANITA' 

- Mantenimento e potenziamento Ospedale di Orbetello. 

- Realizzazione Casa della Salute presso i locali ex lnam (il Comune sta liberando propri 

locali per il trasferimento provvisorio dei dipendenti Asl);  

 

SPIAGGE 

- Completamento Barriere Soffolte a protezione delle Coste e Spiagge: Osa-Albegna, 

Fertilia (parte zona Porto), Punt at a-Bengo di-Talamonaccio -Bocche d'Osa, Giannella,  

-  Continuare nella accurata pulizia delle spiagge nel rispetto dell'ambiente 

  

ANSEDONIA 

- Navetta mesi estivi per risolvere il problema parcheggi. 

- Sviluppo Servizi per Surf. 

- Protezione Arenili. 

- Piano della Viabilità. 

 

TALAMONE 

- Messa in Sicurezza Scogliera (daIl' Arsenale al Bagno delle Donne) (Fondi PNRR). 

- Riqualificazione Area Rocca di Talamone. 

- Navetta mesi estivi per risolvere il problema parcheggi. 

- Riqualificazione Edificio "ExScuole". 

- Centro di Ricerca Biodiversità Marine e Foresteria per accogliere giovani Ricercatori 

(Fondi PNRR) Nuovo Porto di Talamone. 

 

FERTILIA 

- SviIuppo Area della Fertilia con indirizzo Sportivo e Servizi di Mobilità Sostenibile. 



- Centro Federale del "Vento". 

- Ciclabile Talamone-Fonteblanda. 

- Completamento CicloPista Tirrenica e collegamento con Sentieri Naturalistici del 

Parco della Maremma (Fondi PNRR). 

 

FONTEBLANDA 

- Pista Ciclabile Talamone- Fonteblanda, Osa-Campeggi e collegamento con sentieri 

naturalistici della maremma e ciclopista Tirrenica. 

- Terme dell'Osa. 

- Rotatoria Bracconiere. 

- Centro Sportivo e campi polivalenti. 

 

ALBINIA 

- Area ex Aeronautica.  Albinia, oltre ad un'area sportiva, avrà finalmente una grande 

area verde attrezzata dove le famiglie potranno passeggiare, svolgere attività Sportive 

varie, andare in bicicletta, fare Pic-nic con una zona parcheggi importante e un 

collegamento con Casa Brancazzi.  

- Piazza delle Regioni. Abbiamo riattivato la fontana che era guasta dal 2012 e sostituito 

e incrementato l'illuminazione della Piazza. Intervento di rifacimento della Piazza. 

- Realizzazione copertura area circostante Palazzo    della Misericordia. 

- Creazione di un nuovo parco giochi attrezzato per i bambini. 

- Sistemazione dello spazio verde all'entrata della frazione con dotazione di panchine, 

cestini, nuova illuminazione e giochi per i bambini. 

- Realizzazione Skate Park. 

- Casetta dei nonni. 

- Realizzazione sala attrezzata della musica per i giovani e amanti della musica. 



  

 

ZONA ARTIGIANALE LE TOPAIE 

- Completamento dell'urbanizzazione ormai attesa da decenni. Abbiamo stanziato la 

somma di 700 mila euro che sono pronti per essere spesi; terminata la progettazione 

andremo ad affidamento lavori. Inizio lavori nel 2022. 

- Realizzazione Isola Ecologica. 

 

SAN DONATO E POLVEROSA 

- Completamento interventi sulla viabilità rurale. 

- Completamento ristrutturazione immobile comunale ex Asilo di Polverosa.  

- Realizzazione copertura area concessa al Circolo Cultura e sport di Polverosa. 

 

GIANNELLA 

- Videosorveglianza postazioni cassonetti. 

- Realizzazione percorso naturalistico lungo laguna {stanziati 250 mila euro) In corso la 

Realizzazione della pista ciclabile. 

- Realizzazione collettore di fognatura strada Provinciale di Giannella {stanziati 200 

mila euro). Lavori ormai pronti a partire. 

- Illuminazione attraversamenti pedonali. 

 

ORBETELLO SCALO  

Sistemazione di Via Franceschelli. 

Illuminazione della Pinetina dietro la Chiesa.  

-   Realizzazione campetto polivalente. 

- In accordo con Ministero e Regione sono stati conclusi tutti i passaggi tecnici per la 



bonifica dell'area pubblica ex Sitoco che avrà inizio nel 2022. 

- Recupero e sviluppo area ex Sitoco ed ex Sipe Nobel come da previsione dello 

strumento Urbanistico del Comune di Orbetello Piano strutturale 

- Illuminazione attraversamenti pedonali. 

- Realizzazione nuovi capannoni per il carnevale. 

 

  

AURELIA 

La nostra Amministrazione Comunale è contro ogni ipotesi di tracciato autostradale, 

pedaggio e rapporto con Sat. Questa è stata la battaglia che abbiamo portato avanti nei 

nostri cinque anni di legislatura e abbiamo vinto. 

Quando giungerà, e se giungerà, ufficialmente una qualsivoglia progettazione, si chiami 

adeguamento o messa in sicurezza  o altro, sarà nostro  preciso impegno mettere tutto a 

conoscenza dei cittadini e dell'Associazione Colli e Laguna e ogni eventuale decisione 

negativa sarà presa solo e soltanto dopo una verifica  preventiva  centimetro  per  

centimetro  del  progetto, insieme ai cittadini e alla stessa associazione, che saranno gli 

unici nostri fari. Un impegno preciso. 

 

NEGHELLI 

- Realizzazione impianto di illuminazione alla Spiaggetta  di Neghelli (intervento  già 

finanziato pronto a partire). 

- Risistemazione dell'intera via Donatori del Sangue.  

- Realizzazione nuova Palestra attrezzata Realizzazione campo di calcetto con centro 

ritrovo. 

- Realizzazione nuovo parco giochi. 

- Museo delle Trasvolate Atlantiche e nuovo Centro Sportivo nell'area ex Idroscalo 



(destinazione inserita negli strumenti urbanistici in via di approvazione). 

 

CENTRO STORICO  

- Ristrutturazione immobile ex palestra Pista. 

- Restauro delle Logge in Piazza Eroe dei due mondi. 

- Manutenzione straordinaria Auditorium Comunale di Orbetello (già stanziati 250 mila 

euro). 

- Restauro Porte Storiche di Orbetello in entrambe le facciate con illuminazione (già 

stanziati 320 mila euro). 

- Realizzazione sala attrezzata della musica per i giovani e gli amanti della musica. 

- Rifacimento Corso Italia. 

- Ristrutturazione completa Piazza del Popolo. 

- Ristrutturazione locale di proprietà comunale in Via Farini per apertura bagni pubblici, 

il cui utilizzo sarà a pagamento, gestiti da privati che dovranno mantenerne l'assoluta 

pulizia giornaliera. 

 

  



Intervento del consigliere Valentino Bisconti del Gruppo Alternativa al Consiglio Comunale

del 2 febbraio 2022 in merito al punto n.3 all’o.d.g. PRESENTAZIONE LINEE
PROGRAMMATICHE DI MANDATO.

Le linee programmatiche di mandato sono un documento obbligatorio da presentare in consiglio
comunale, è un documento politico, un continuo della campagna elettorale in cui si promette di tutto. Un
bel libro dei sogni. Credo però che il Sig. Sindaco si sia fatto prendere un po’ la mano, in questo
documento c'è il riassunto di tutte le campagne elettorali degli ultimi trent'anni, sia della destra che della
sinistra. Bene, così si accontentano tutti i cittadini!

In questo documento c'è un po’ di confusione e di approssimazione, non ci sono tempistiche né
concretezza, e spesso non è chiaro chi faccia cosa.

Dal documento, ad esempio, non emergono indicazioni circa un aspetto di primaria importanza
qual è l’atto primario della programmazione e pianificazione del territorio: il Piano Operativo (P.O.).

Il Piano Strutturale non è stato ad oggi ancora approvato (la delibera n. 60 del 27.11.2020 ha
approvato le controdeduzioni alle osservazioni).

Che fine ha fatto? Quando pensate di approvarlo?

E quando pensate di adottare il nuovo P.O., visto che il suo avvio è avvenuto in data 28 febbraio
2018?

Noi vorremo parlare anche di questo! La programmazione del territorio passa da qui.

Sarebbe opportuno che la Giunta, con il supporto degli uffici comunali competenti, ci relazionasse
su tutto questo in un Consiglio Comunale dedicato a ciò, in modo da correggere quello che non va
(visto che nel vostro documento parlate già di Varianti al P.O.)!

Il documento che avete presentato“LE LINEE PROGRAMMATICHE RELATIVE ALLE AZIONI E
AI PROGETTI DA REALIZZARE NEL CORSO DEL MANDATO” costituiscono una sterile,
generica, vuota elencazione di interventi o, più precisamente, di volontà di effettuare interventi. In
alcuni casi addirittura di una banalità estrema.

Citiamo solo ad esempio la ”sostituzione dei giochi vetusti dei parchi per bambini”.
Ci mancherebbe altro che non si procedesse alle normali e dovute attività manutentive e di messa
in sicurezza. Oppure la continuazione della “accurata pulizia delle spiagge nel rispetto
dell'ambiente”. Sarebbe peraltro strano che si interrompesse un servizio che si svolge ormai da
tempo immemorabile o che lo stesso fosse effettuato in spregio all’ambiente.
Stiamo parlando di ordinaria amministrazione, di lavori dovuti.

E le stesse azioni proposte, pur in alcuni casi condivisibili, sono soltanto enunciate senza alcuna
indicazione di come le stesse possano essere portate avanti, con quali risorse umane, strumentali
e finanziarie; senza indicazione di tempistiche o di obiettivi da raggiungere.
Si rileva anche la totale superficialità del documento presentato nell’affrontare quelle che, a nostro
avviso, sono le problematiche più importanti per il territorio comunale e per lo sviluppo economico
e sociale del comune.

Per le “Linee” che ci avete trasmesso



il documento è corretto per una campagna elettorale) ma l’elenco dei lavori e delle attività che
avete indicato dovrebbe riportare, una volta portato in Consiglio Comunale, il relativo anno di
riferimento (per i cinque anni di mandato) e l’importo da inserire nei vari bilanci annuali.
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Comunque per:

DECORO E ARREDO URBANO:

atto dovuto

SCUOLA-POLITICHE SOCIALI-DELLA FAMIGLIA E ABITATIVE:

verificheremo  non sia assistenzialismo e basta.

TURISMO-SPORT-CULTURA E DIPORTISMO:

- Foce Albegna: nuove concessioni pontili fino al Ponte Aurelia.

- Verifica possibilità di nuova darsena tra Foce e Ponte Aurelia.

- Aumento dei servizi al Fossino di Talamone e a Santa Liberata;

ma queste indicazioni non fanno parte del PS e del PO?

Il PS e il PO che lo facciamo a fare se poi spuntano come funghi proposte che devono invece
essere valutate nella VAS e nel percorso di formazione dei piani tramite anche le Conferenze di
copianificazione con la Regione?

AGRICOLTURA-VERDE

- Variante al Piano Operativo per le Zone Rurali.

Questa è proprio bella! Una variante ad un piano che ancora non esiste! Ad oggi esiste ed è
vigente il Regolamento Urbanistico. Il PS e il PO vanno approvati proprio per disciplinare il
territorio rurale.

AMBIENTE E LAGUNA:

1) Il programma riporta: “In accordo con Ministero e Regione sono stati conclusi tutti i
passaggi tecnici per la bonifica dell'area pubblica ex Sitoco che avrà inizio nel 2022”. Forse
non sarebbe stato il caso di riportare pur sommariamente le conclusioni dei passaggi
tecnici e le indicazioni, le azioni che il Comune intende intraprendere per contribuire ad
assicurare che la bonifica avvenga nel modo più rapido ed efficace per garantire il ripristino
ambientale dell’area e la salute dei cittadini di Orbetello Scalo?

2) Poi si continua con la stessa solfa: “Recupero e sviluppo area ex Sitoco ed ex Sipe Nobel
come da previsione dello strumento Urbanistico del Comune di Orbetello Piano strutturale”.
Indicazione più generica e inutile non era possibile darla. Quali sono le destinazioni
urbanistiche che il Comune intende dare alle due aree? Quali sono le prospettive di
sviluppo connesse agli eventuali interventi?

3) Infine la laguna. Ci si limita a un generico: Coinvolgimento dello Stato nel sistema di
Gestione della Laguna di Orbetello. E poi? Quali sono le azioni da intraprendere per il
proseguimento della bonifica da eccesso di nutrienti? Quali quelle per la bonifica delle aree
con sedimenti contaminati dall’attività Sitoco e prima ancora Montedison e Montecatini?
Quali le azioni per la bonifica delle aree con sedimenti contaminati da mercurio, che



peraltro hanno fortemente limitato fin dal 2007 le attività di pesca? A che serve riuscire a
coinvolgere lo stato quando non si hanno idee, non si ha né un programma né una linea
d’azione?
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SANITA'

forse invece di ritardare ed intervenire sul fabbricato ex-Inam si sarebbe dovuto portare
avanti la costruzione del fabbricato già finanziato e approvato per 4 milioni, vicino
all'ospedale di Orbetello, cosicché oggi avremmo già avuto una casa di comunità
fondamentale con spazi sufficienti per offrire una risposta socio sanitaria territoriale seria ai
nostri concittadini durante il periodo della pandemia, e non solo. Sono passati 5 anni
dalla dichiarazione del 2017 in cui annunciavate l'imminente apertura della casa della salute
CHE ANCORA OGGI NON C'E'.

SPIAGGE:

- Completamento Barriere Soffolte a protezione delle Coste e Spiagge: Osa-Albegna, Fertilia
(parte zona Porto), Puntata- Bengo di Talamonaccio - Bocche d'Osa, Giannella,

Anche qui, il PS e PO?

Su una programmazione e finanziamenti della Regione Toscana

ANSEDONIA:

Sviluppo Servizi per Surf. - Protezione Arenili. - Piano della Viabilità.

Anche qui, il PS e PO?

TALAMONE:

“Nuovo porto di Talamone”. Cosa vuol dire? Siamo al corrente che il Piano regolatore del porto è
stato approvato. Ma adesso quali sono le intenzioni dell’Amministrazione Comunale? In che modo
intende procedere per realizzare quanto programmato? E in che tempi? A chi e con quale metodo
procedere per affidare l’intervento di rifacimento del porto? Sono domande legittime non solo dei
consiglieri di minoranza ma di tutti gli operatori economici, dei cittadini di Talamone e dei cittadini
dell’intero Comune.

FERTILIA:

- SviIuppo Area della Fertilia con indirizzo Sportivo e Servizi di Mobilità Sostenibile.

- Centro Federale del "Vento".

- Ciclabile Talamone-Fonteblanda.

- Completamento Ciclo Pista Tirrenica e collegamento con Sentieri Naturalistici del Parco della
Maremma (Fondi PNRR).

Anche qui, il PS e PO?

FONTEBLANDA:

Terme dell'Osa.



Altrettanto si può dire delle Terme dell’Osa. Procedure iniziate dalle passate
amministrazioni di centrodestra, finite nella palude di cause civili senza fine, con
lavori iniziati e rimasti bloccati. E nel programma di legislatura ci si limita bellamente
a dire Terme dell’Osa, senza la minima indicazione delle volontà, delle scelte, degli
intendimenti della Giunta per uscire da una situazione più grottesca che ridicola.

Anche qui, il PS e PO?
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ALBINIA.

 Area ex Aeronautica. Albinia, oltre ad un'area sportiva, avrà finalmente una grande area
verde attrezzata dove le famiglie potranno passeggiare, svolgere attività Sportive varie,
andare in bicicletta, fare Pic-nic con una zona parcheggi importante e un collegamento con
Casa Brancazzi.

 Invece ulteriore mancanza è l'indicazione dell'uso dei fabbricati esistenti all'interno,
secondo noi adatti per servizi alla persone e di protezione civile ma....

ALBINIA SKATEPARK : poteva essere già realizzato ricordiamo assemblea al bar l'Oca
Bianca, presente vice sindaco e assessore Berardi che avevano preso impegno della
realizzazione dal gennaio 2017 (delibera consiglio comunale 23/11/2017 viene spostato al
2018) poi sappiamo come è andata, niente di fatto.

ZONA ARTIGIANALE LE TOPAIE.

Bene la riorganizzazione urbanistica delle Topaie, era l'ora, ormai dopo 30 anni che viene
proposta in ogni campagna elettorale ed ancora non realizzata

Il PS e il PO che dicono?

GIANNELLA:

bene la ciclabile della Giannella ma dopo approvazione del progetto nel 2015 e il parere
della provincia del marzo 2016 si sono persi 7 anni per fare piacere a chi? non di certo ai
turisti e ai cittadini di Orbetello. Opera già finanziata e presente nel piano delle opere
pubbliche del Comune dal 2015. la problematica dell’acquedotto del Fiora non giustifica
ritardi. Per quanto riguarda la realizzazione della condotta idrica da parte
dell’Acquedotto del Fiora, questa è stata autorizzata, per i primi km 4,500 lato
destro, il 23/12/2020 e ulteriore nota il 12/03/2021, quando ancora i lavori per la
ciclabile non erano iniziati. Il Comune avrebbe potuto chiedere lo spostamento
in area privata per non interferire sulla realizzazione della Ciclabile. l'eventuale
aumento dei costi dovremmo capire a carico di chi andrà.

P.S. La pista ciclabile che corre lungo la S.P. 36 Giannella è stata autorizzata dalla Provincia di Grosseto
con disposizione dirigenziale del 17/03/2016 con prescrizioni da attuare in fase di realizzazione in base a
norme di sicurezza previste dal Codice della Strada e dalle disposizioni ministeriali, su progetto presentato
dal Comune di Orbetello in data 10/04/2015 (data di prima convocazione della conferenza dei servizi).
Successivamente con nota del 30/11/2017 il Comune di Orbetello trasmette alla Provincia elaborati
progettuali di recepimento delle prescrizioni dettate da questo Ente con nota del 17/03/2016.

ORBETELLO SCALO:

ma la piscina tanto promessa e decantata dove è andata a finire?



AURELIA:

Invece di parlare di “battaglie vinte” perché non assumere una delibera di Consiglio con la quale
siano indicati i criteri, i parametri, gli indirizzi e le linee guida da dover assumere per un eventuale
nuovo progetto da parte di ANAS? Meglio prevenire che curare! Diciamo subito cosa vogliamo e
cosa non vogliamo.
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CENTRO STORICO:

LE UNICHE DUE AZIONi CHE HANNO IL FINANZIAMENTO E CHE QUINDI SI FARANNO

un po’ poco.

Infine, per le strategie di crescita e una visione di sviluppo, come si intende procedere:

- Per il Porto di Talamone?

- Per migliorare l’ospitalità turistica nelle strutture ricettive?

- Per favorire una riconversione ecologica dell’economia a scala locale?

- Per il recupero delle strutture dismesse, abbandonate, degradate?

IN QUESTO DOCUMENTO MANCANO MOLTE RISPOSTE NECESSARIE E
CONCRETE

Conclusioni

Mi fermo qui, ma potremmo andare avanti ancora a lungo. Concludo dicendo
semplicemente che queste non somigliano nemmeno a linee programmatiche. Sono una
letterina di Natale, in cui promettete di essere buoni, bravi, di mangiare la verdura, andare a
letto presto e non fare i capricci.

Ma per amministrare bene ci vuole altro e quanto presentato non depone certo a vostro
favore.

A parte alcuni interventi di gestione ordinaria, altri sembrano buttati là, come se fossimo in
campagna elettorale perenne. Interessante sarebbe sapere quanti di quei progetti messi nel
libro dei sogni saranno effettivamente messi in cantiere.

Ci aspettavamo qualcosa di più. Ci aspettavamo un progetto di sviluppo concreto,
innovativo con una proiezione futura regolata da tempistiche certe. Un progetto
complessivo per tutto il territorio. Siamo delusi dal vuoto di queste linee programmatiche.

Evidentemente, l'opposizione non può fare altro che prendere atto delle linee guida
proposte e conseguentemente spuntare le cose effettivamente eseguite ed evidenziare, alla
maggioranza, tutte quelle che rimarranno inevase (che a nostro parere non saranno poche).
Dopo più di vent'anni di Governo della destra, SAREBBE STATO il momento di fare un
piano concreto CON  tempistiche certe per il completamento degli interventi.
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